

· 信息 ·

我国中学生在国际奥林匹克竞赛中成绩优异

举世瞩目的中学生第31届国际数学奥林匹克、第22届国际化学奥林匹克、第21届国际物理奥林匹克、第2届国际信息学奥林匹克,今年暑期分别在北京、巴黎、格罗宁根、明斯克举行。我国参赛选手先后取得了优异成绩,捷报频传,举国上下,为之振奋。7月16日晚8时40分,从北京香山饭店传出数学奥林匹克大赛喜讯,我国参赛选手,全部获奖,一举获得金牌5枚、银牌1枚。以遥遥领先的优秀成绩蝉联团体总分第一。取得我国选手自1986年参加IMO大赛以来最好的成绩。

获得金牌的选手是:

汪建华	陕西汉中西乡中学	得分 42分
周彤	湖北武汉武钢三中	得分 42分
王崧	湖北黄冈中学	得分 41分
张朝晖	北京市四中	得分 36分
余嘉联	安徽省铜陵一中(理科试验班)	得分 36分

湖北黄冈中学学生库超仅以一分之差屈居银牌。

7月18日下午,当中国选手登台领奖时,会场上引起轰动,雷鸣般的掌声经久不息,在场的中外数学家和参赛选手,对中国队取得的优异成绩,表示衷心地祝贺!

中国队数学主教练单增教授评价我国参赛选手的数学解题能力时说:这些中学生至少已达到大学数学专业研究生的水平。中国队教练杜锡禄教授认为,原因有三条:一是我国老一辈数学家的关怀,从50年代以来,我国著名数学家华罗庚,熊庆来、陈建功、苏步青等亲自倡导和积极支持在城乡中学生中开展数学竞赛活动;二是中学数学老师的努力教学,他们含辛茹苦,放弃休息时间,一心扑在教学事业上;三是选手们的刻苦用功,他们善于独立思考,知难而上,锲而不舍,善于总结解题规律。

国家自然科学基金委员会对于我国中学生选手参加数学、化学、物理、信息学奥林匹克大赛十分关注和支支持,安排专门经费给予资助。在第31届数学奥林匹克开幕前夕,我国老一辈著名数学家中国科学院学部委员吴文俊教授和程民德教授,国家自然科学基金委员会副主任,南开大学数学研究所副所长胡国定教授,代表国家自然科学基金委员会“数学天元基金项目学术领导小组”和数学界老前辈,向我国六名参赛选手和三名后补选手赠送《陈省身文选》等12册数学书籍。在赠书仪式上,老教授们先后发表了热情洋溢的讲话,转达了世界著名数学家、美籍华人,陈省身教授的亲切关怀,表达了我国老一代数学家对年轻一代的殷切期望。

“数学是各门科学的基础,学好数学将为年轻人发挥各方面的才能打下基础。”

“数学在我国正在受到重视,国家为支持我国数学在21世纪率先赶上世界先进水平,在陈省身教授的倡议下,国家财政拨出专款,在国家自然科学基金委员会设立“数学天元基金”,这是对我们数学科学工作者的莫大鼓舞,我们老中青数学家要团结起来,为我国数学在21世纪率先赶上世界先进水平而努力!”

老教授们看到我国参赛选手个个身体健壮,兴趣广泛,新一代数学尖子德、智、体、美、劳全面发展,十分兴奋。他们说:“我国选手获得数学奥林匹克团体冠军,这是非常了不起的事,说明了一个简单的道理,外国人可以做到的事,我们中国人经过努力亦一定可以做到。”

陈省身教授对中国选手的学习、生活情况十分关怀,在选手集训和参赛期间,一再寄语嘱咐:一定要吃好、

休息好、注意身体。

7月17日,从法国巴黎传来电讯:我国参加在巴黎举行的第22届国际中学生化学奥林匹克赛的4名选手全部获得金牌,以总分335.01分的优异成绩名列团体第一名。

获得化学奥林匹克金牌的我国4名选手是:

吴 颀(女)	北京清华附中	第一名
林 傲	安徽合肥一中	第二名
夏 煜	江苏海安县中学	第四名
王庆根	湖北武汉六中	第五名

林傲年仅15岁,在100多名参赛选手中,他是年龄最小的一个。22届化学奥林匹克竞赛委员会主席、波尔多大学教授儒索·迪比安说:“我对中国学生的成绩非常满意,他们为这次比赛增加了光彩。”

中学生21届国际奥林匹克物理竞赛,7月3日在荷兰格罗宁根举行。我国选手获团体总分第二名,5名参赛选手全部获奖。浙江慈溪中学周纲和西安交大附中吴明扬获金牌,西北师范大学附中杨崑获银牌,武汉第六中学段志勇和长沙第一中学陈伯友获铜牌。

在苏联白俄罗斯加盟共和国首都明斯克举行的第2届国际奥林匹克信息学竞赛,我国参赛4名选手全部得奖:北京大学附中学生江晓晔得金牌,清华大学附中学生杨澄和福建师大附中学生李艰获银牌,上海延吉中学学生杨云和获得铜牌。中国队获团体总分第2名。国际奥林匹克信息学竞赛每年举行一次,主要通过解题程序设计来测试青少年的逻辑思维能力。编制程序能力和上机调试能力。

7月30日下午,江泽民总书记、李鹏总理在中南海怀仁堂亲切接见了参加国际奥林匹克数学、化学、物理、信息学竞赛的我国代表队。江泽民十分兴奋地说:事实证明,中华民族是一个优秀民族,我们要有高度的民族自豪感和自尊心。江泽民勉励获奖青年人,要珍惜已经取得的荣誉。把这次获奖作为一个良好的开端,作为一个新的起点,以高度的政治责任心,再接再厉,不断前进,今后为祖国赢得新的荣誉。李鹏高度赞扬获奖中学生在世界科学竞赛中取得的优秀成绩。他勉励大家,要继续努力,戒骄戒躁,取得更大的成绩,为国争光。他要求大家在学习中注意全面发展,掌握现代科学知识,也要有好的思想品德,好的身体;不仅学好数理化,还要学好政治、历史等文化课,为了掌握专门的科学技术,一定要学好基础课程。

(胡 剑 供稿)

OUTSTANDING ACHIEVEMENTS IN INTERNATIONAL OLYMPIC SCIENCE COMPETITION BY CHINESE MIDDLE SCHOOL STUDENTS